

ГАЗЕТА
МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
ЯКУТСКОЙ-САХА ССР
ИЗДАВАЕМАЯ ДЛЯ
ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО
ВОЗРАСТА

ЮНОСТЬ

ЗВЕЗДА

№ 13

(324)

13 ФЕВРАЛЯ

1991 г.

РЕДА

Цена 2 коп.

КРАИ, В КОТОРОМ ТЫ
ЖИВЕШЬ

КРАЕ- ВЕДЫ в поиске

В Нерюнгри прошла первая туристско-краеведческая олимпиада школьников города. Почему первая? В городе любят много путешествовать, как говорится, и стар, и млад. Во многих школах имеется своя туристская команда и проторенные туристские тропы. Школьники участвовали во многих пеших маршрутах, городских и республиканских соревнованиях юных туристов. Но вот объединиться, собраться вместе — не удавалось.

По инициативе гороно в школе № 13 прошла большая олимпиада. Эта школа имеет свой краеведческий музей, много внимания уделяет изучению северного края, так что для них тоже было почетно, что именно у них проводилась такая олимпиада.

Много интересного можно было узнать и увидеть в этот субботний день. В актовом зале школы организована своеобразная выставка, где каждый экспонат рассказывал о Якутии. Это — планшеты, фотоальбомы, газеты, разные поделки школьников. В другом зале выступали участники художественной самодеятельности. Правда, участников было немного, сидели как бы у костра, пели песни, читали стихи о родном крае, бывших походах. А на столе в пап-



ках лежали тексты докладов школьников — краеведов, посвященные истории, языку, геологии, биологии Якутии.

Среди тщательно оформленных докладов с фотоснимками, рисунками есть вполне серьезные труды. Можно судить сами по заглавиям докладов школьников: «А. М. Горький и Якутия» Татьяны Владимировой (школа № 13), «Естественная и антропогенная флора п. Беркамит и его окрестностей» Инны Рудинской (школа № 19), «Экология г. Нерюнгри» А. Орловой (школа № 2), «Тарны — ледники долины» Павла Юнакова (школа № 11), «Н. Г. Чернышевский и Якутия» Оксаны Соляновой (школа № 1).

В зале, где проходило соревнование туристских команд, было многолюдно. Были здесь и учащиеся, учите-

ли, и родители. 17 команд соревновались в ориентировании, технике пешеходного туризма, оказании медицинской помощи, знании края, где они живут, геологии и географии. За столами сидели строгие судьи из гороно, станции «Юных техников» и учителя. Они оценивали теоретические знания соревнующихся.

Команды «стартовали» у первого стола. Их ждали билеты с вопросами, и ребята отвечали, как пройти тот или иной маршрут, узнавали условные знаки на картах и рисунках. А вот у стола с надписью «Техника пешеходного туризма» задерживались долго. Инструктор-методист по туризму станции «Юных техников» В. П. Сурнин придирчиво проверял, как подготовились ребята, задавал каверзные вопросы.

По всем видам соревнований наибольшее количество очков набрали команды школ № 18 и № 11 из Серебряного Бора. Второе место заняла команда школы № 6. А вот на третьем месте оказалась команда школы № 4.

Победа туристов-краеведов школы № 11 неслучайна.

Как мне рассказывала организатор из школы Л. Н. Стихина, в школе работает литературно-краеведческий кружок «Олонхо» под руководством учителя М. Т. Умутбаевой, туристский клуб «Высотник» под руководством родителя-строителя С. Н. Лавина. Участники клуба «Высотник» побывали в дальних походах. За два года более четырехсот детей ездили по разным местам страны. Так что туристы школы всегда в пути. Это особенно относится к заядлым путешественникам Саше Ленхоеву и Андрею Гаврилкину.

Край, где живут и учатся нерюнгринские школьники, является их настоящей родиной, ибо многие из них родились в этом прекрасном городе на юге сурового края.

НА СНИМКАХ: 1. Команда-победительница и члены команды (не по порядку) Саша Ленхоев, Андрей Гаврилкин, Саша Юдалов, Аня Тарасенко, Оля Хавлова и Наташа Празднова. 2. Участники олимпиады во время соревнований.

Текст и фото
Н. СЕДАЛИЩЕВА,
г. Нерюнгри.

ВНИМАНИЕ:
КОНКУРС!

«Школа года- 91»

Дорогие ребята и учителя!

Коллегия Министерства народного образования приняла решение о проведении республиканского конкурса «Школа Якутской-Саха ССР-91».

В конкурсе может участвовать любая общеобразовательная школа или ПТУ, если их выдвинет рай(гор) ОНО, общественная организация, средства массовой информации или коллектив самого учебного заведения.

Район (город) выдвигает на республиканский конкурс не более одной школы или ПТУ. В оргкомитете представляется заявка и краткое описание (до 10 машинописных страниц) опыта работы в произвольной форме, но могут быть представлены и другие материалы, характеризующие его деятельность.

КАК ОРГАНИЗОВАТЬ КОНКУРС

Для проведения конкурса создается оргкомитет и жюри. Жюри на основе собранных материалов и изучения на месте всех сторон жизни школы производит отбор участников республиканского конкурса из числа выдвинутых школ (ПТУ).

Школы (ПТУ) защищают свои творческие идеи, новые подходы и т. д. в Якутске в форме пристрастной защиты. Республиканское жюри принимает окончательное решение о призерах и о выдвижении их на Всесоюзный конкурс.

В результате конкурса определяется 3-4 победителя. Из них одному присуждается звание «Школа года Якутской-Саха ССР-91» и вручается специальный приз. Остальным присваивается звание «Призер республиканского конкурса».

Все призеры выдвигаются для участия во Всесоюзном конкурсе «Школа года».

Оргкомитеты в районах (городах) могут разрабатывать свои положения и критерии оценки школ.

Срок представления материалов для участия в республиканском конкурсе до 1 апреля 1991 года. Срок защиты в мае этого года.



ИСТИНА РОЖДАЕТСЯ В СПОРЕ

В январе в Москве прошла первая Всесоюзная юношеская конференция историков.

В газете «Пионерская правда» в 1990 г. был объявлен конкурс «Юный историк». Я послал свой реферат «Из страниц неизвестной войны». Пришлось приглашение на конференцию.

В Москве меня встретили очень хорошо. Выяснилось, что из Якутии я приехал один. Меня определили в секцию «Устная история». Руководил секцией Мосеев Олег Вячеславович. В

секции нас было человек 15. 6 января утром все пошло на экскурсию в Новодевичий монастырь, очень красивый и с богатой историей. Побывали в музее монастыря. Там готовились к Рождеству Христову. Вечером состоялось открытие конференции. Выступили председатель Советской Ассоциации молодых историков (САМИ), народный депутат РСФСР Кожохин Е. М., председатель Ассоциации московских историков (АМИ) Белявский В. С. и другие. На конференцию при-

ехали около 100 участников из разных концов Советского Союза. На открытии сыграли в игру «Оптимист и пессимист» на исторические темы. А потом работали по секциям, состоялась автобусная экскурсия по Москве и встречи с московским клубом самодеятельной песни, дискотека. На следующий день мы прослушали доклады ребят, а доклады были самые разные: «История детства», «Судьба национального поэта», «Жертвы репрессий», «Игра «Время действия — 1931...» и т. д.

Мы много спрашивали, спорили. Потом посмотрели и обсудили фильм «Воспоминание о будущем».

Всем нам запомнилась экскурсия в Оружейную палату, а затем прощальный вечер в кафе.

Уезжая, все ребята обменивались адресами, сувенирами, впечатлениями. Всем участникам вручили дипломы от имени Советов САМИ и АМИ. Мы долго будем помнить эти четыре дня, проведенные в Москве.

Эдик ГАВРИЛЬЕВ,
с. Намцы.

Юкагиры — одна из коренных народностей Якутии. От некогда большого народа сейчас остались лишь небольшие поселения на территории северных районов Якутии и Магаданской области. По данным последней переписи, юкагирами записались 1111 человек. Из них в Якутии живут 725 человек.

ые прибыли на землю юкагиров, вернулись обратно, испугавшись зарева от этих костров. И потому назвали северное сияние «джюкэбил уота», т. е. юкагирскими кострами.

— А к какому роду принадлежат сегодняшние юкагиры?

— Юкагиры, живущие в Андриюкино и Колымске

появилась своя письменность. Почти десять лет я работал над школьным «Букварем».

— Братья Куриловы — люди известные. Расскажите о своем происхождении.

— Нас, от третьей жены отца, было пятеро. А наш род издревле был шаманским. Когда умерла вторая жена, отец долго не женился. В народе поговаривали:

шей перед камельком. Вдруг, пронзительно вскрикнув, ударил по бубну и почти одновременно о бубен звянула окровавленная иглолка. Трудно поверить в это, но такую историю с большим благоговением к имени деда поведала моей матери, Анне Васильевне, та самая спасенная девочка, тогда уже пожилая женщина. А деда самого давно уже не было в живых.

А наш отец перед смертью сказал: «Я не оставляю своим детям путь шамана». Но старшего брата Семена осенью и весной мучили приступы какой-то непонятной болезни. Мы думали, что это влияние наших предков.

Семен стал большим писателем. В своих произведениях ярко и красочно описал древнюю жизнь своего народа, богатые традиции, обычаи. Да так точно и кропотливо, что просто поразительно. Нет, это был не простой дар, а несбыточенней... Иначе как объяснить это его всевидение и всезнание? Ведь мы нигде ничего подобного не изучали. Рассказав в своих произведениях о старом Куриле, брат выполнил свой долг. А я думаю рассказать о своем отце.

— Гаврил Николаевич, наступили времена, когда независимо от численности, народ может сам определить свою судьбу. Какие у вас планы в этом отношении?

— Надо возродить поселок Туустаах, развивать родной язык, культуру. Хотелось бы создать на территории проживания моего народа национальный район. У нас много планов в рамках работы Ассоциации народов севера.

Старший брат Семен был крупным писателем. Его произведения дошли не только до читателей Якутии, нашей страны, но и переведены на языки других зарубежных стран. Николай — член Союза художников и писателей СССР. Младшая сестра Даша работает в родном районе. Я живу в Якутске, имею шестерых детей. Работаю в Институте языка, литературы и истории. Творческих планов много...

НА СНИМКЕ: Семен, Николай и Гаврил Куриловы.

Интервью брат Н. ВАСИЛЬЕВ.



КУДА ПОВЕРНУЛИСЬ СТРАНЫ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ?

После второй мировой войны в Восточной Европе возникли 8 социалистических государств: Албания, Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, ЧССР, Югославия. Долгое время они вместе с некоторыми азиатскими странами (Китай, Северной Кореей, Монголией, Вьетнамом) и Кубой назывались «странами социалистической системы» или «социалистическим лагерем». Все они сплотились вокруг первого в мире социалистического государства, СССР, держались одного с ним курса развития.

Но за последнее время этот «социалистический лагерь» распался, старый политический режим в странах Восточной Европы разрушен. Перестали существовать коммунистические партии этих стран, они отказались от слова «социалистический» в названии своих государств. Но это только внешние признаки.

Больше тревожит другое. Это поворот в сторону высококоразвитых западноевропейских стран. Стремление к капиталистическому пути развития экономики. Ведь политический строй любой страны определяется основами ее экономики. В результате всех этих изменений возникли трудности в социальной сфере, растут цены на продовольственные и промышленные товары, растет число безработных, малообеспеченных. Таковы первые шаги строительства развитого общества.

Какие же выводы вытекают из всего этого?

Во-первых, в странах Восточной Европы не оправдала себя попытка воплотить в жизнь деформированные в годы культа личности идеи социализма. Начался поиск новых путей дальнейшего развития.

Во-вторых, живой пример товарного изобилия в странах Западной Европы, чья экономика основана на рыночных отношениях, многим застилает глаза.

В-третьих, эти шаги в сторону «свободы» влияют и на соседние с этими странами прибалтийские республики, побуждая их отделиться от СССР и создавать свои независимые государства.

В-четвертых, все острее стремление порвать существующие связи с Советским Союзом. Это в первую очередь влияет на политическую, экономическую сферу и военное строительство.

Жизнь сама докажет ошибочность такого крутого поворота лишь в сторону Запада.

Н. А. СЛЕПЦОВ,
кандидат исторических наук.

«ДЬЮКЭ» — ЗНАЧИТ

Мы встретились с известным юкагирским писателем, кандидатом филологических наук Гаврилом Николаевичем КУРИЛОВЫМ — УЛУРО-АДО и попросили рассказать немного о жизни, обычаях, традициях и культуре этого древнего народа.

— По записям, оставленным первыми русскими путешественниками, известно, что мой народ состоял из 12 больших родов. А населяли они огромную территорию от Лены до реки Анадырь. Хотя это был один народ, но каждый род имел свой язык, свои обычаи, свой уклад жизни. Отличны и названия этих родов. Например, устьянские юкагиры называют себя ялинцами (по-юкагирски «ялиндижи»), некоторые роды — шоромбойцы, алян, хапийа, чуваны (в Магаданской области, на Чукотке, насчитывается 1300 чуванцев) и т. д.

Ф. Ф. Матюшкин, живший в поселке Нижнеколымск, был линдским товарищем А. С. Пушкина. Он составил омокский и чуванский словари и выпустил как приложение к книге. По этим словарям видно, что языки двух родов схожи примерно настолько же, насколько схожи якутский и киргизский языки.

А само слово «юкагир» эвенкийского происхождения. «Дьюкэ» — т. е. мерзлый, лед. Видимо, эвенки назвали юкагиров «холодными, ледяными людьми», потому что не знали языка.

А об истории моего народа можно рассказать следующее. Из преданий можно узнать, какой это был большой народ, рассеявшийся на многочисленные роды. Даже лебеди, пролетающие над их стоянками, под конец становились желтыми. Столько юкагирских костров дымилось внизу. А якуты, впер-



ЛЕДЯНОЙ

Нижнеколымского района — это тундровые, а Верхнеколымские — таежные, лесные. Они друг друга понимают, но есть большие различия в их языке.

— Как у каждого древнего народа у вас, наверное, очень богатые традиции, культура?

— Правильно говоришь. У моего народа много прекрасных традиций и обычаев, только вот мало о них знаем, мало изучаем. В советское время этим занимался ленинградский ученый Е. А. Крейнович. В 1937 году он был репрессирован. В это же время был арестован и расстрелян первый юкагирский ученый, талантливый писатель Тэкин Одулок. С тех пор изменилось отношение к моему народу. Мол, «такой маленький народ и врага народа вырастили». Потому и долгие годы развитие моего народа остановилось. Только в 1982 году

«Это его абасы (злые духи) съедают жен, какая бездумная выйдет за него замуж?». Потом женился на 17-летней девушке из Олеры, еле уговорив ее родителей. Это и была наша мать.

К установлению Советской власти Афанасий Куриль был головой. Поэтому его раскулачили, всех его оленей отдали колхозу. А отца лишили голоса за шаманство.

Я хорошо помню своего деда. Он, действительно, был шаманом. Рассказывали, что после лишения голоса он отдал свой бубен якутскому шаману Текейе, послужившему прототипом шамана Токно в романе «Ханидо и Халерха».

Но по сохранившейся легенде, дед мой был шаманом, намного сильнее отца. Вылечил даже девочку, проглотившую иглолку. А происходило это так: он, напевая, подошел к девочке, умирав-



У него на уроке никогда не бывает скучно. Будь то опрос или объяснение нового материала. Все в работе. И тот, кто отвечает у доски, и те, кто потом дополняет ответы ребят. Да так уверенно, без тени смущения.

Но стоит ему заговорить о чем-то неизведанном, начать что-то чертить на доске, показывать на карте, все оказываются словно под воздействием гипноза. Так заинтересовать, увлечь может далеко не каждый педагог. А вот у учителя истории, Париева Юрия Степановича, это получается великолепно.

НА СНИМКАХ: 1. Учитель истории Парнев Ю. С. 2. Дополняет ответ Поюк Володя. 3. Небесная Лена, Рожук Оля на уроке. п. Ыныкчан, Усть-Майский район.

Фото и текст И. АЛЕКСЕЕВОЙ.

ЕСТЬ ТАКОЙ УЧИТЕЛЬ!

ДОЧЬ ПОЭТА

С волнением я шел на встречу с дочерью поэта Владимира Маяковского — Патрицией Томпсон, профессором, специалистом в области психологии семейных отношений, автором 10 книг и многочисленных статей.

Дверь открыла высокая, статная, полноватая женщина с голубыми глазами. Она приветливо пригласила меня в дом, и, следуя за миссис Томпсон, я пытался угадать в ней сходство с великим поэтом. Сильно волновался, а тут еще моя собеседница расплакалась. «Простите меня, это моя первая встреча с советским журналистом, страшно волнуясь», — говорила она сквозь слезы. К счастью, подоспела помощь: высокий, широкоплечий молодой человек — Роджер, сын Патриции Томпсон, адвокат. Внук Владимира Владимировича Маяковского.

Мама родилась в Башкирии. Ее отец был крупным землевладельцем. Образование она получила хорошее, знала несколько иностранных языков. Вышла замуж за англичанина. В Англии супруги Джонс прожили недолго, уехали в Америку. Здесь они разошлись. Маме, Елизавете Петровне, пришлось начать самостоятельную трудовую жизнь. Природная красота и обаяние помогли молодой женщине найти работу в крупной компании по производству косметики.

В 1925 году, вскоре после приезда Маяковского в Америку, на одном из его поэтических вечеров мои родители познакомились. Почти все время, что Владимир Владимирович находился в стране, они провели вместе. Он знал, что мама ждет ребенка, и просил ее писать ему обо всем, но на адрес своей сестры Ольги. Он боялся, что письма ее

попадут в руки Лили Брик. Узнав, что у него родилась дочь, он очень обрадовался. По рассказам матери, отец очень хотел увидеть меня, но наверное, ему невозможно было приехать в Америку. Тогда мама взяла меня и отправилась в Ниццу. Сюда же приехал Маяковский, находившийся тогда в Париже. Это было в 1928 году. Мне было два года, и я в первый и последний раз виделась с отцом, — рассказывает Патриция Томпсон и показывает фотографию маленькой девочки.

Потом Маяковский уехал в Париж и оттуда писал: «Две милые, две родные Элли». Говорил, как мечтает снова приехать к ним на недельку. Но не приехал. — К сожалению, письма Маяковского матери из Москвы, — продолжает Патриция, — потерялись при переезде из Европы в Америку. О трагедии мама узнала из газет. Мама не хотела, чтобы обо мне знали у вас

в стране. До конца жизни мама продолжала любить Маяковского. И Россию...

ЭЛЛИ ДЖОНС —
ВЛАДИМИРУ
МАЯКОВСКОМУ

12 апреля 1929 года.
Из Ниццы в Москву.
«Зимой маленькая была очень больна... Я приехала сюда сломя голову, чтобы дочь могла запастись солнцем. Она Вас еще не забыла, хотя я никогда о вас с ней не говорю. На днях мы гуляли в Милане, и она вдруг говорит: «Мой дорогой Володя».

Вы мне как-то давно сказали, что ни одна женщина не устояла Вашему шарму. Очевидно, вы правы...

А знаете, запишите этот адрес (Нью-Йорк сити) в записной книжке под заглавием «В случае смерти в числе других прошу известить и нас». Берегите себя.
ЕЛИЗАВЕТА».

Это письмо было написано за год до рокового выступления.

Сергей БАБИЧ.
«Эхо планеты»
№ 18, 1990 г.



У нас —
солнечное затмение,
а у вас?

Регулярно читаю газету и заметила, что ни разу не было хотя бы небольшой публикации о Черском. Вы в основном пишете о поселках и городах Южной Якутии, а про север совсем забыли.

Наш поселок очень большой, чистый. Последние пять лет Черский застроен пятиэтажными, со светлыми лоджиями домами. Весной у нас прошли Дни народностей Севера. Было очень интересно.

А когда летом было солнечное затмение, приехало много ученых и туристов из Японии, Германии и других стран. Иностранцы были в восторге от северной природы и уникального явления — солнечного затмения. Всем гостям понравился наш поселок. Да и обслуживание было поставлено на хорошем уровне.

В Черском интересный краеведческий музей. Это тоже чего-нибудь стоит. Так что приезжайте, побывайте в северном поселке Черский, не пожалеете.

Лена ВОЛОДКИНА.

п. Черский.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

РЕДКИЕ СПОСОБНОСТИ САШИ

Мы уже привыкли к многому с л е н н ы м сообщениям пр е с с ы об экстрасенсах, квартирных барабашках, полтергейсте, телекинезе, НЛО и прочих чудесах. Чему-то верим, в чем-то сомневаемся и, конечно же, мечтаем увидеть чудо собственными глазами.

Недавно в редакции местной газеты «Мирнинский рабочий» свои способности продемонстрировал четырехлетний Саша Терещенко. Он был со своей бабушкой Варварой Абрамовной. Мы своими глазами увидели, как липнут к вертикально расположенным Сашиним ладошкам ножницы, спичечный коробок, пластмассовая ручка...

— Я занималась как-то шитьем, — рассказывает бабушка, — а Саша играл. Вдруг он подходит ко мне и говорит: «Баба, у меня ножнички прилипли». Я не поверила и отмахнулась: «Не мешай!».

И Саша вновь демонстрирует свое умение. Удерживает предметы одновременно на двух ладошках, потом на груди. К телу поочередно

прилипают пятикопеечная монета, зеркала, очки, металлическая коробка с вьетнамским бальзамом. Странный «магнетизм» удерживает в вертикальном положении, словно приклеенные, предметы, изготовленные из разных материалов. Липнут по-настоящему.

Саша невозмутим, похоже, уже привык к подобным показам. Для него это не более чем игра.

— Саша, кем ты хочешь стать?

— Миллионером!
Конечно, дело специалистов исследовать феномен Саша, способности данные ему природой.

С. ОВЧИННИКОВ,
наш соб. корр.

Мирный.



Пишут вам пионеры V класса Эльконской школы Алданского района.

Хотим поделиться радостью: мы получили долгожданные письма из Звездного городка от космонавтов Джанибекова, Соловьева, Титова. Вот что нам пишет Анатолий Соловьев: «Дорогие ребята!

Сердечное спасибо вам за добрые слова и хорошие пожелания.

Молодцы, что в это трудное для страны время, вы ведете активную общественную работу, хорошо учитесь и готовитесь стать достойными гражданами нашей Родины. Вы задаете немало вопросов, трудно сразу ответить на все. Поэтому посылаю вам брошюры о советской космонавтике. Прочитав их, вы поймете, задач по дальнейшему исследованию космоса немало и большинство из них направлены на решение народнохозяйственных проблем.

Успехов вам во всем, во всех делах, здоровья, счастья.

Летчик-космонавт СССР
А. СОЛОВЬЕВ.
Наташа БЕЛИНСКАЯ,
п. Безымянный, Алданского района.

ГОРОСКОП ШКОЛЬНИКА НА 1991 ГОД

ВОДОЛЕЙ (21 января — 19 февраля) — стремится к знаниям и всегда готов помочь ближнему: смело садись рядом с ним на контрольной. Он любознателен, как Буратино, — открыть дверь, запертую на сто замков, его заветная мечта.

РЫБА (20 февраля — 20 марта) — никто не сможет договориться с учителем, как дипломатичная Рыба. Если вы сбегали с уроков, предоставьте улаживать конфликт именно ей. Рыба, спустись с небес! А то, пока ты будешь по своему обыкновенно мечтать, все лучшее достанется другим.

ОВЕН (21 марта — 20 апреля) — темпераментная, активная и мужественная личность. Разбитые окна,

взорванный кабинет химии и кнопки на учительском стуле — все это дело рук Овена. Чем больше препятствий на его пути, тем агрессивнее он становится. Берегитесь, учителя и родители!

ТЕЛЕЦ (21 апреля — 20 мая) — это потенциальные хорошисты и отличники. Больше всего на свете ценят определенность — сбегать с уроков так сбегать, учиться так учиться!

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая — 21 июня) — самое главное — их день рождения совпадает с началом летних каникул. Волтуны и ловкачи. Надежны: если берутся подсказывать, то обязательно неправильно.

РАК (22 июня — 22 июля) — о, вам повезло. Ваш внутренний мир подобен Ромео (для мальчишек) и Джульетте (для девчонок). Если вы этого не чувствуете, не печальтесь. Лучше проверьте себя на щедрость. Ну, к примеру, дайте списать другу домашнее задание.

В Софии на международную встречу по психотронике собрались видные ученые-исследователи, экстрасенсы из разных стран. В последнее время интерес к паранормальным явлениям неизмеримо возрос.

НА СНИМКЕ: участница конкурса «магнитная ладонь».

Фото БТА — ТАСС.





П. ХОРИНСКИЙ — **Петр ФЕДОРОВ** — журналист. Первые его заметки появились в «Бэ-лэм буоле» в начале шестидесятых годов. Он автор нескольких книг, очерков. В 1985 году в Якутском книжном издательстве вышла книжка рассказов для детей под названием «Будьте добрыми». В ней автор, раскрывая суть отдельных якутских пословиц, рассказывает о добрых поступках детей, призывает быть отзывчивыми, любить и беречь окружающий мир.

СОВЕТ ДАРОЖЕ ЗОЛОТА

Гоша с Витей учатся в четвертом классе. Дружат они с малых лет, вместе готовятся к урокам, вместе и играют. В учебе успевают они оба, но вот Витя в последнее время начал затрудняться по математике.

Сегодня — воскресенье. С утра друзья позанимались немножко и вышли играть во двор. Солнце щедро лило — живительные лучи предвещали скорое наступление весны. Мальчики вдоволь накатались на лыжах и распаренные, и довольные пошли домой. Неугомонный затейник Витя придумал гонять футбол тут же на улице. Не беда, что нет мяча, было бы желание. А при желании под ногу, можно превратить в мяч, будь то щепка, консервная банка или

комочек тряпки. Вот он с разбегу пнул что-то черное, и вдруг из этого мягкого кошелька посыпались деньги — серебряные монеты. Они раскатывались и тоненько звенели, обгоняя друг друга.

— Витя, да это же кошелек с деньгами! — крикнул Гоша и первым схватил находку.

— Покажи-ка, — недоверчиво сказал Витя и начал подбирать монетки. Кошелек оказался женским, богато расшитым цветным бисером. Было в нем два красных бумажных червонца и горсть монет различного достоинства.

— Интересно, кто его хозяйка? — Витя озадаченно оглядывался. — Наверное, из магазина шли и выронили.



ОДИН В ПОЛЕ НЕ ВОИН

— Что же ты, Коля, такой невеселый? — обратился дедушка к внуку, который насупившись, опустил на пол школьную сумку.

— Деда!.. — чуть не плача произнес внук. — Я сказал на классном часе, что хочу нашей соседке — бабе Нюте — помочь наколоть дрова...

А тут весь класс как поднялся шуметь! Загалдели... Все вдруг захотели помочь бабе Нюте... Ведь я же первый выразил эту мысль. Почему они вдруг захотели помочь всем классом?! Я бы и один справился!..

— Ты прав, Коля, — положив на плечо внука руку, сказал дедушка. — Вот послушай такую историю. Однажды некий мастер издалил веник из тальника, обвязал крепко бечевкой. Через некоторое время прутья вдруг заговорили челове-

ческим голосом: «Мы бы могли жить каждый сам по себе, а нас связали этой гнилой бечевкой, долго ли нам надо ее терпеть?». А бечевка им в ответ: «Вас обвязывают, чтобы вам способнее было собирать всякой мусор, чтобы вы делали людям добро, чтобы вы не разбрелись поодиночке».

Прошло несколько дней. Ощувив слабость, прутья кинулись врасыпную. И тут оказалось, что поодиночке они никому не нужны, и их просто выбросили.

Вот и в жизни бывают такие ребята, которые хотят все делать в одиночку, держаться в стороне от коллектива. Вот подумай, Коля, не напоминают ли они эти прутья?

Внук опустил глаза и утвердительно качнул головой.

— А ты что? Деловой, да? Хочешь сдать находку? — забеспокоился Гоша. — Деньги эти нам очень кстати. Можем потратить и на книги. Давай поделим поровну.

— Нет, Гоша, так не годится. Тот человек, наверняка, места не находит себе, горюет. Шутка ли, потерять такую сумму... Пойдем в магазин, сдадим и поспрашиваем, там-то уж точно могут знать, чья это вещь.

— Раз такой умный да честный, сходи один. А я тебе в этом — не помощник, — надулся Гоша и сделал обиженное лицо.

— Эх ты, а еще — пнонер... — разочарованно протянул Витя и отвернулся. Терять друга ему, конечно, не хотелось, но если тот требует поступиться честью и совестью, пойти на это Витя, ну, никак не мог. Не мог, и все! Чем так, уж лучше — дружбе врозь!

Перевод
В. НИКОЛАЕВА.



«Друг детей-оленеводов». Фотохуд Н. СЕДАЛИЩЕВА. г. Нерюнгри.



ВНИМАНИЕ, МУЖЧИНЫ!

ПРИСЫЛАЙТЕ ВАШИ «ПОДАРКИ»

Приближается 8 Марта. Вы, наверное, уже начали задумываться о том, что же подарить своим дамам: бабушкам, сестренкам, любимым.

В магазинах сейчас ничего стоящего не купишь, живых цветов у нас не достать (в эту-то пору!)... Так что с подарками трудновато!

И мы решили помочь вам, дорогие наши мужчины! Но учтите: времени у вас остается совсем мало. Спешите! Спешите!

Праздничный номер мы посвятим нашим женщинам. Это будет История Любви, написанная вами, большими и маленькими мужчинами, своеобразное коллективное Объяснение, Признание. Пишите!

Ждем ваших сочинений, стихов, рассказов, посвящений, воспоминаний, статей о представительницах прекрасного пола.



3. Отнимите у насекомого букву и появится... большой морской рак!

4. Каких камней бывает в воде?

5. Кто носит шляпу на ноге?

6. В названии какого города одно имя мальчи-

ЗАГАДКИ — ШУТКИ

1. В каком слове сорок гласных? ка и сто имен девочек? Успехов вам!

2. Название какого домашнего животного состоит из двух противоположных по значению предлогов?

Редактор
Н. И. ПРОТОНОВА.

НАШ АДРЕС: ГСП 677891 г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 31. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-35-56, ответ, секретарь — 4-35-91, отделы — 2-10-75, 4-46-18, 4-42-61. Якутская республиканская типография имени Ю. А. Гагарина Госко-

митета Якутской-Саха ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 8500. Заказ № 13.

ИНДЕКС: 54856.

Учредители газеты: Министерство народного образования Якутской-Саха ССР, Республиканское отделение детского

фонда имени В. И. Ленина и республиканский Совет СПО (ФДО).